

нимании (как цены труда или как цены рабочей силы). БОД — это особая форма социального пособия (трансферта). Если, по общему правилу, трансферты выделяются целевым группам (безработным, инвалидам и т. д.), то данное пособие будет иметь универсальный характер, что и составляет его специфику.

<http://edoc.bseu.by>

*А. К. Ходас, канд. экон. наук  
Е. А. Ковчур  
БГЭУ (Минск)*

## **ОСОБЕННОСТИ РАЗВИТИЯ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

На современном этапе развития экономики Республики Беларусь значительное внимание отводится малому бизнесу как фактору экономического роста. Малый бизнес обеспечивает основные конкурентные преимущества экономики рыночного типа, придает необходимую гибкость рыночному механизму, так как его субъекты создают новые рабочие места, способствуют развитию конкуренции и ослаблению монополизации рынка, способны быстро реагировать на изменение потребительского спроса.

Малый бизнес основывается на предпринимательской деятельности организаций, небольших по размеру и не входящих в объединения. В Республике Беларусь к субъектам малого бизнеса относят индивидуальных предпринимателей, микроорганизации (фирмы со средней численностью рабочих за год до 15 чел.) и малые предприятия (фирмы со средней численностью рабочих за год от 16 до 100 чел.).

Динамический анализ показал, что численность субъектов малого предпринимательства в Республике Беларусь увеличилась с 107 441 в 2015 г. до 109 971 в 2017 г. Наблюдается устойчивый прирост малого бизнеса: на 1 апреля 2018 г. субъектами хозяйствования было направлено 802 уведомления о начале осуществления отдельных видов хозяйственной деятельности, на 1 августа 2018 г. — 2598, на 1 ноября 2018 г. — 3988, на 1 января 2019 г. — 5054 уведомлений. Сфера деятельности малого бизнеса в Республике Беларусь охватывает все отрасли экономики, но наибольшая численность субъектов малого предпринимательства функционирует в оптовой и розничной торговле, ремонте автомобилей, в обрабатывающей промышленности и транспорте.

В Республике Беларусь уделяется достаточное внимание созданию институциональной среды для открытия и дальнейшего устойчивого развития малого бизнеса. В стране создана инфраструктура поддержки малого бизнеса, к субъектам которой относятся центры поддержки предпринимательства и инкубаторы малого предпринимательства. На 1 января 2018 г. в республике действовали 99 центров и 24 инкубатора. Реализуются государственные программы в сфере поддержки малого бизнеса, действуют упрощенные системы налогообложения. Например, для организаций и индивидуальных предпринимателей в отношении выручки от реализации за пределы Республики Беларусь товаров, имущественных прав на объекты интеллектуальной собственности налог на выручку от реализации товаров составляет 2 %.

Несмотря на определенные успехи и положительную динамику, общий уровень развития малого бизнеса в Беларуси по сравнению с другими странами, вставшими на путь рыночных реформ, остается одним из самых низких. Основные проблемы, связанные с функционированием малого бизнеса: достаточно высокие ставки налогообложения, высокая арендная плата, высокие процентные ставки по кредитам и изменчивое законодательство. Для решения этих проблем разработан Декрет № 7 «О развитии предпринимательства», который предусматривает изменение механизмов взаимодействия госу-

дарственных органов и бизнеса, минимизирует вмешательство должностных лиц и усиливает механизмы саморегулирования бизнеса, его ответственность за свою работу перед обществом, сохраняя при этом минимально необходимый уровень контроля со стороны государства.

Малый бизнес в Республике Беларусь играет важную роль в инновационном развитии страны. Он способствует формированию конкурентной среды, обеспечивает рост производства потребительских товаров, благодаря ему расширяется сфера услуг, а экономике придается дополнительная стабильность.

*Е. Д. Шабан, магистр экон. наук  
БГЭУ (Минск)*

## **ВЛИЯНИЕ ВАЛЮТНОЙ ПОЛИТИКИ НА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТЬ НАЦИОНАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

С развитием процессов глобализации мировой экономики и повышением степени вовлечения национальных хозяйств в мирохозяйственные связи все более острой становится конкуренция между странами. Одно из ведущих мест в формировании экономически сильного и промышленно развитого современного государства занимает выбор валютной политики, которая бы учитывала все тенденции валютного рынка и обеспечивала успешное развитие национальной экономики.

В Республике Беларусь курс белорусского рубля активно использовался как инструмент поддержания ценовой конкурентоспособности национальных производителей. На этапе реформирования валютной системы Республики Беларусь в рамках «скользящей привязки» (с 2001 по 2004 г.) наблюдался переход от системы множественных валютных курсов к единому курсу, осуществлялись эффективный контроль за валютными операциями, а также либерализация валютного законодательства и валютных отношений в сочетании с жесткой денежно-кредитной политикой. В результате в 2005 г. сальдо счета текущих операций сложилось положительным в размере 469,1 млн дол. США. Это было вызвано как улучшением ситуации с торговым балансом, так и ростом положительного сальдо баланса услуг.

Второй этап реформирования валютной системы Республики Беларусь (с 2005 по 2008 г.) характеризовался «жесткой привязкой» белорусского рубля к доллару США. Эти меры были направлены на дальнейшее снижение инфляции, сдерживание девальвационных и инфляционных ожиданий населения и субъектов хозяйствования, а также минимизацию валютных рисков. В 2007 г. произошел полный отказ от привязки к российскому рублю. Намечались негативные тенденции во внешнеэкономическом секторе экономики из-за опережающего прироста импорта товаров.

На третьем этапе, в частности 2 января 2009 г., была осуществлена единовременная девальвация белорусского рубля по отношению к доллару США в размере 20,5 % с целью восстановления ценовой конкурентоспособности белорусского экспорта и выравнивания сальдо внешней торговли и платежного баланса Республики Беларусь. Прикладывались усилия по дедолларизации экономики. Наблюдалось проведение активных интервенций Национальным банком на валютном рынке. Курс национальной валюты был стабилен в рамках установленных колебаний. В целом привязка к корзине иностранных валют в Республике Беларусь способствовала экономическому развитию.

Четвертый этап, с 20 октября 2011 г. ознаменовался переходом к новому режиму валютного курса — «управляемому плаванию» курса национальной валюты. Поддержание